

# 羲皇故都话传承 伏羲文化谱新篇

——第二届伏羲文化与创新发展论坛侧记



叶舒宪



李庚香



田兆元



李立新

□记者 王吉城 邱一帆 梁照曾文/图

九月的淮阳，龙湖碧波荡漾，与太昊伏羲陵的飞檐斗拱相映成趣。这座沉淀着厚重文明记忆的羲皇故都，于9月25日至26日再度吸引全国目光——第二届伏羲文化与创新发展论坛在此盛大开幕。省内外专家学者循着文化根脉相聚，围绕“伏羲文化与当代社会高效能治理”这一核心议题，共论传承之道、共探创新路径，为这场文化盛事注入了思想活力。

从2023年8月举办首届论坛，到本届经中宣部批准更名为“伏羲文化与创新发展论坛”并纳入全省17项省部级以下周期性论坛管理清单，周口仅用两年时间便将伏羲文化研究打造为“长效品牌”。

这份蜕变的背后，体现了周口对文化根脉的深切珍视：由市委、市政府统筹主办，市社科联与淮阳区、区、政府协办，不仅为中国社会科学院、上海交通大学、郑州大学、天水师范、天水市社科联、漯河市贾湖文化研究服务中心等机构的专家学者搭建了高质量学术交流平台，更让羲皇故都、“中华民族龙兴之地”的文化名片获得了更坚实的学术支撑。

主旨报告环节，思想火花激烈碰撞。四位专家从不同维度切入，阐释伏羲文化的现代价值，每一段论述都如一把钥匙，开启了理解传统文化的新窗口。

上海交通大学文科资深教授、中国神话学会会长叶舒宪从神话学视角展开论述。他认为，周口最可贵的价值在于让神话从书本走向现实。他建议运用“四重证据法”（文献、考古、民俗、图像）探源中华文明，并强调“唯有充分挖掘伏羲文化资源，才能进一步提升淮阳与周口的文化知名度”。

河南省社科联党组书记、主席李庚香则从文化战略高度建言。他提到，周口历来重视姓氏文化开发，未来更需顺应科技与文化融合的大趋势，运用新技术、新理念对伏羲文化进行当代解读与创新呈现——让伏羲元素“动”起来、伏羲故事“活”起来、伏羲文化“燃”起来，为河南文旅强省建设注入强劲动力。

华东师范大学中华优秀传统文化传承创新研究院副院长、教授田兆元聚焦民俗学与文化认同发表观点。他表示，当代社会高效能治理的核心是凝聚共识，而周口通过多元文化载体，让中华民族的认同感深入人心——这正是伏羲文化“天下一家”理念的现代实践；“周口守住了这些活民俗，就守住了文化传承的根”。亲切的表述中，尽显传统文化接地气的魅力。

河南省社会科学院历史与考古研究所所长李立新以考古学为支撑，用严谨论证明确了周口的文化定位。他提出，通过持续打造与系统推进，应将周口建设成为国人

普遍认可的“中华姓氏起源地”“中华民族起源地”“中华民族龙兴之地”，让“万姓拜羲皇，寻根到淮阳”成为全球华人的共同心声，进而增强文化认同、民族认同与国家认同，为发展凝聚磅礴力量。

分组研讨环节同样精彩。20余位专家围绕伏羲文化、女娲文化、中华母亲节的多维价值深入探讨：有的深挖平粮台古城遗址与伏羲“定都”的历史关联，有的探索中华母亲节与现代德育的融合路径……每一次观点碰撞都迸发新思，也印证着周口为学术界提供的开放、多元的研究沃土。

周口对伏羲文化的传承，从不止于“论道”，更践行于“知行合一”。论坛特设的实地考察环节，让专家学者调研了伏羲文化公园、太昊伏羲陵、龙湖湿地公园、平粮台古城遗址。在太昊伏羲陵，祭祀广场的香火余韵与古建筑群的沧桑相映生辉；在平粮台古城遗址，夯土城墙与排水系统直观展现了早期城市形态。这种“理论+实践”的模式，让文化传承从抽象概念变为可触摸的体验。

论坛闭幕前，多位专家的采访分享，更增添了对周口的期许。天水市社科联专职副主席、伏羲文化研究学者阎小鹏虽首次到访淮阳，却被这片土地的文化底蕴深深打动。“伏羲‘画八卦’以辨吉凶、制礼乐以定秩序”，本质是早期社会治理智慧。如今周口将伏羲祭典化为凝聚民心的仪式，用

女娲文化传递包容向善理念，借中华母亲节弘扬孝亲美德，都是传统文化转化为治理效能的生动案例。”他坦言，此次周口之行既是“寻根”，更是“取经”。

天水师范大学教授王元忠则从“文化联动”视角补充道：“天水是伏羲诞生地，淮阳是伏羲定都与长眠之地，两地如同伏羲文化传承的‘两端’，串联起中华文明根脉。但这次来周口，我更看到‘活’的创新——太昊陵伏羲祭典的数字化传播、女娲文化文创产品、中华母亲节的校园推广，都是让伏羲文化‘活在当下’的好办法。”

闭幕会上，《第二届伏羲文化与创新发展论坛共识》正式宣读。这份凝聚集体智慧的共识，既吸收了专家学者的真知灼见，更明确了周口未来的方向：持续推进成果转化，促进学术研究与文旅产业、城市规划、社会治理深度融合，让伏羲文化融入现代生活、赋能高质量发展；持续扩大学术交流，搭建更高水平平台、拓展传播渠道，讲好伏羲文化与周口故事，全面提升伏羲文化的影响力与知名度。

论坛的议程虽已落幕，但周口传承“中华民族龙兴之地”文化基因的新征程才刚刚开启。随着每年一届的论坛常态化举办，这里必将成长为伏羲文化、龙文化研究的“高地”，书写“以文化人、以文赋能”的精彩答卷。②11

## 第二届伏羲文化与创新发展论坛开幕

**本报讯**（记者 邱一帆）9月26日，第二届伏羲文化与创新发展论坛在淮阳开幕。省社科联党组书记、主席李庚香，市委常委、宣传部长王少青出席开幕式并致辞。副市长张建党主持开幕式。

李庚香指出，举办第二届伏羲文化与创新发展论坛，既是贯彻落实“两高四着力”重大要求的具体行动，也是以学术活动赋能地方特色文化传承创新的有益实践。要着力挖掘伏羲文化的新时代价值；要着力打造伏羲文化品牌群；要着力夯实伏羲文化的理论支撑，积极构建系统完善的伏羲学学科、学术和话语体系。

王少青表示，周口市委、市政府

始终高度重视中华优秀传统文化的传承发展，突出地域文化特色，大力推进文旅文创融合战略，取得了丰硕成果。希望大家挖掘并阐释伏羲文化的基因密码与时代内涵，为文化建设和社会治理贡献智慧。

开幕式上，上海交通大学文科资深教授、中国神话学会会长叶舒宪致词。叶舒宪、李庚香、田兆元、李立新4位知名专家围绕伏羲文化与当代社会高效能治理、推动伏羲文化创意转化与创新性发展等内容主旨报告。

来自中国社会科学院、上海交通大学、华东师范大学、河南省社科院等单位的专家学者和我市文化学者代表参加了此次论坛。①7

## 职教立法 赋能发展

**本报讯**（记者 王晨）9月25日，市人大常委会副主任刘建中带领调研组深入我市多所职业院校，就《深化产教融合与职业教育促进条例》立法工作开展专题调研。

调研组一行先后走进周口职业技术学院、周口城市职业学院和河南科技职业大学，围绕拓展产教融合平台、创新人才培养模式、优化产业布局规划、建立健全体制机制等立法内容，实地察看了各院校的实践成果，了解当前产教融合与职业教育发展中存在的突出问题，并征集立法意见建议。

据介绍，我市职业教育目前已形成“本科—高职—中职”全链条

培养体系，拥有43所职业院校，在校生超15万人。各职业院校以“专业围着产业链”为办学导向，重点打造了机电一体化、智能制造等5个高水平专业群，形成装备制造、现代农业、临港经济、生物医药四大特色板块。

市人大常委会把《深化产教融合与职业教育促进条例》纳入立法计划，旨在通过地方性法规的形式明确职业教育的重要地位，用“小快灵”的方式解决特定问题，让条例更具有可执行性和可操作性，进一步推动“职普融通、产教融合、科教融汇”，以法治力量促进周口职业教育高质量发展。①7

## 柳岸携《天下良田》平遥影展“C位”出圈

**本报讯**（记者 王伟宏 付永奇）9月26日，市作协主席柳岸携新作《天下良田》亮相第九届平遥国际电影展“迁徙计划·从文学到影视”作品推介会。本届“迁徙计划”报名者众多，评审团队筛选后，15部全国佳作入选。

第九届平遥国际电影展于9月24日启幕，主题为“光影映见时代”，数百位国内外影视界、文学界人士齐聚一堂。其中“迁徙计划·从文学到影视”单元堪称“香饽饽”，推出的作品大多顺利实现影视化，为文学与影视的深度融合架起稳固桥梁。

作为“周口作家群”的领军人物，柳岸深耕中原题材创作20多年，笔下作品扎根现实，情感细腻真挚。《天下良田》一经出版，便入选“中国好书”五月榜单及多个荐书平台。一同入围的还有毕淑敏的《昆仑约定》、赵德发新作《大海风》等，展现出中国当代文学蓬勃的创作活力与广阔的影视转化潜力。

活动现场，中国作协副主席吴义勤、书记处书记何向阳等文学界大咖，影展创始人贾樟柯等影视圈重磅人物与作家们齐聚一堂，气氛热烈。文学与影视的深度对话，勾勒

出文本与影像相互赋能、共筑精品的良好前景。

推介环节中，柳岸深情分享了创作历程。她在解读作品时动情说道：“‘良田’不只是陈胡县的那片肥沃土地，更是刻在民族基因里的生存密码——它是天下粮仓的坚实根基，是百姓繁衍的希望源泉，承载着中国人对土地最深厚的感情与眷恋。”

这番解读引发了现场强烈共鸣。评论家们纷纷剖析了作品以小见大的史诗特质；制片人黄霁则建议强化民俗细节的影像呈现。各方建言献策，为《天下良田》走向光影艺术指明了清晰方向，不少影视公司负责人当场主动上前，洽谈改编合作事宜。

《天下良田》是中国作家协会“新时代山乡巨变创作计划”重点推荐作品。此次成功推介，不仅是“周口作家群”创作的有力证明，也是河南文艺“以文弘业、以文培元”的生动写照。柳岸坦言，期待借助影视的独特魅力，让更多人看见中原大地的厚重底蕴与鲜活生机，感受这片土地独有的文化韵味与时代精神。①7

## 非遗“潮品”展新姿 文博会上竞风流



周口特色产品展区。

参展产品  
10多种→近千种

参展单位  
2023年18家→2025年23家

非遗产业  
活起来→火起来→强起来

引起了与会文行业专家和企业代表的极大兴趣……本届中原文博会，周口展馆的文化产业展区、工艺精品展区、文创产品展区、非物质文化遗产展区和综合展区布局更加科学合理，从多维度全面展示了非遗展品及文创精品，受到了广泛关注。

周口文旅产业繁荣，文化产品种类繁多。全市拥有国家级非物质文化遗产项目10项、省级50项、市级165项。我市开发了“弘周礼”等系列文创产品近200种，五彩透雕天球瓶数字藏品正式上线，动漫“老子爷爷”荣获多项大奖，丰富的文化资源有力地推动了周口文旅文创的融合发展。众多的非遗、文创产品在中国（深圳）文博会、中原文博会上频繁亮相，非遗工坊、“豫东画谷”特色艺术园区、“紫薇柿界”观光园等新业态迅速发展，全市文旅文创产业充满活力。

文博会不仅是展示的窗口，更是产业转型的助推器。周口非遗通过文博会平台，实现了从文化资源到经济资产的转化、从展品到商品的华丽转身；文创产品通过这一权威平台展示，获得了品质认证，品牌效应快速提升，直接促进了市场认可度的提高，周口的非遗产业正在从“深藏”走向“大众”，文创产品逐步实现了从地方性向全国性的跨越。

创新引领：非遗赋能助文旅文创深度融合

“非遗赋能推动文旅文创深度融合，为周口注入新活力，非遗元素的融入为周口文旅产业增添了独特魅力；周口野生动物世界将非遗杂技与动物主题创意结合，成功打造‘杂技+野生动物世界’的跨界创意产品，入选河南旅游产品创意案例，成为全省文旅融合的领先典范；今年3月举办的第二届周口伏羲文化旅游节上，我市实施的‘文旅+产业’模式成果显著，吸引了全球客商返乡洽谈合作，现场签约项目48个，总投资额达180.1亿元；今年9月23日的‘中国农民丰收节周口会场’，我市围绕‘寻根悟道、共赏秋实’主题，策划推出了包括亲子研学、野趣秋夜嘉年华、手作非遗文创等沉浸式、互动式亲子文旅新体验，这些活动将非遗文化与旅游体验有机结合，既丰富了旅游内涵，又为非遗传承开辟了新道路……”市委宣传部相关负责人介绍，近年来，我市围绕非遗文化，打造了多个品牌活动，“中国杂技大联欢”“周口荷花节”“三川十馆·春会”等，这些活动已成为周口文旅的重要品牌。

“非遗的宣传及传播方式在变革，非遗传承的步伐不会停滞，还需

拓展创新，我们需要迅速调整并及时作出改变、不断创新前行……”该负责人表示，如今年的中原文博会上，我们安排了非遗技艺现场展演，郸城泥塑、周口木版年画等非遗项目的传承人将在主会场直播展示制作技艺，利用新媒体平台扩大传播范围，增强影响力，提升知名度；又如市博物馆的文创产品将文物元素与日常用品相结合，开发出既有文化内涵又具实用价值的商品。这种创新使非遗从“可看”变为“可买”“可用”，拉近了与公众的距离。

事实证明：太昊伏羲陵文化旅游区成功创建为国家5A级旅游景区，国际杂技文化（周口）产业园被评为国家文化产业示范基地，这些成就与非遗文化的挖掘、展示及创新密不可分。“未来，我们将继续高举‘文化大旗’，充分利用资源优势，结合区域特色，坚持‘以文塑旅、以旅彰文’，持续做好‘产业+文化+旅游’的文章，扎实高效推动文化旅游深度融合，将文旅资源优势转化为文旅产业项目优势，推动非遗文化的创造性转化和创新性发展，让更多非遗项目从文博会走向更广阔的市场，走向全国各地，从默默无闻走向璀璨夺目，为推动周口高质量发展注入持久的文化动力和非遗力量。”该负责人说。②11

## 小微活水润 周口商道兴

□李艳华

商脉长青，需为“小个体”搭好台。

从简化个体工商户登记流程，到为小微企业减税降费；从打造特色商业街助力小店聚人气，到依托临港经济帮商户拓销路；从组织技能培训提升经营能力，到搭建互助平台破解发展难题——周口正以实行实打实的政策，为“小个体”培土固根。正如乡镇手工作坊借电商打开全国市场，社区老字号小吃靠短视频吸引年轻顾客，唯有激活“小个体”的活力，周口商脉才能愈加旺盛。

“小个体”藏大能量，小经营托大民生。万千个体工商户与周口共生共荣，他们的早出晚归，拼就了这座城市最真实的奋斗图景。厚植每一个“小个体”的成长土壤，就是守护周口商业的“根”与“魂”；激发每一位个体经营者的创造力，就是为周口经济高质量发展注入源源不断的“活水”。让“小个体”旺起来，让周商脉活下去，周口的商业故事必将更有烟火气、更具生命力！②11

沙颖 时评